

СОВЕТСКИЙ УЧИТЕЛЬ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, РЕКТОРАТА
ХАБАРОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА.

№ 33 (793)

СРЕДА, 11 НОЯБРЯ 1981 ГОДА

Год издания 23-й.

ОШИБОК БЫТЬ НЕ ДОЛЖНО

Дальнейшее совершенствование учебно-воспитательного процесса неразрывно связано с повышением эффективности форм и методов обучения и воспитания, поиском новых средств активизации творческой самостоятельности студентов. Важное место в решении этих задач принадлежит советским профсоюзам.

Особая насыщенность политическими событиями отчетного периода не могла не сказаться на активности социалистического соревнования. В наши дни социалистическое соревнование стало неотъемлемой частью жизни студенческого коллектива. Соревнование между факультетами проходит по следующим направлениям: учебная, научно-исследовательская, идейно-политическая работа, шефская помощь, общественно-полезный труд, спортивно-оздоровительная работа, организация быта и отдыха студентов.

В общежитиях института проводились смотры-конкурсы на лучший факультет по организации быта и отдыха студентов, на лучшую комнату общежития, в которых приняли участие все факультеты.

Профком института на своих заседаниях рассматривал вопросы организации смотров-конкурсов, в ходе которых заметно возросла активность студенческих советов факультетов художественно-графического, физического воспитания, исторического.

В организации и проведении смотров на должном уровне многое зависит от административно-хозяйственной части, именно от четкой работы этого подразделения в большей степени зависит бытовая сторона дела. В конце 1979 года жилищно-бытовая комиссия профкома провела анализ обеспеченности общежитий необходимым инвентарем и мебелью. Была составлена заявка на приобретение газовых плит, стиральных машин, столов, вешалок и прочего бытового инвентаря. В основном на сегодня заявка удовлетворена.

В октябре 1980 года состоялось заседание совета института по вопросу «О

мерах по дальнейшему улучшению материальных и жилищно-бытовых условий студентов». Это было вызвано серьезной озабоченностью ректората, партийного комитета и общественных организаций положением дел в общежитиях. Общежития перенаселены, в них отсутствуют комнаты для чистки и глажки одежды, сушки белья, плохо работают места общего пользования, отсутствует душ в общежитиях 1 и 3, прачечные, не хватает штор, столов, шкафов, книжных полок, тумбочек.

Несмотря на то, что общежития перенаселены, значительное количество жилых комнат занимают посторонние лица — это около 800 квадратных метров и количество занятой площади по сравнению с 1978 годом не уменьшается, а увеличивается.

Профком института утвердил паспорт комнаты, студентам предложено взять общежитие на социалистическую сохранность, решено поселить студентов в одну и ту же комнату на весь срок обучения в институте. Наша задача состоит сегодня в том, чтобы необходимые всем нам начинания не превратились в пустую формальность.

В ноябре 1980 года состоялось заседание партийного комитета по вопросу дальнейшего совершенствования соревнования на лучший факультет, этажи, комнаты общежития, в марте этого года состоялось заседание профкома, организованное партийным комитетом, которое проводила Е. А. Думчева. Серьезной критике подверглась организационная работа профкома в плане подбора и учебы профсоюзного актива.

Всем поднятым и вставшим на повестку дня проблемам профком института будет и впредь уделять пристальное внимание, поэтому предстоящая конференция должна определить все первоочередные задачи, в решении которых не должно быть промахов и ошибок.

А. МЕНЬШОВ,
председатель профкома.



● ИЗ ИСТОРИИ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СОЮЗОВ

ШКОЛА КОММУНИЗМА

Профсоюзы нашей страны, созданные рабочим классом в огне битв, прошли под руководством Коммунистической партии большой и славный путь.

Задачи профессиональных союзов на всех этапах развития нашего общества вытекают из ленинского определения: «...это есть организация воспитательная, организация вовлечения, обучения, это есть школа управления, школа хозяйничанья, школа коммунизма». Владимир Ильич Ленин теоретически обосновал необходимость создания профсоюзов в России. В работе «Что делать?» он разработал идейно-теоретические основы профессионального единения рабочих. И с тех пор вся работа профсоюзов неразрывно связана с деятельностью партии.

На разных этапах развития советского государства партия выдвигала перед профсоюзами новые задачи, в связи с чем менялись и совершенствовались формы и методы работы, но основная роль проф-

союзов — быть школой коммунизма — остается неизменной.

Конституция СССР предоставила профсоюзам широкие права в области производства, жизни и быта трудящихся. Исключительно важное значение для профсоюзов имеют положения Отчетного доклада ЦК КПСС XXVI съезду партии о дальнейшем совершенствовании их работы в массах. Они должны проявлять больше инициативы в использовании предоставленных им прав, больше настойчивости в вопросах охраны труда, острее реагировать на факты нарушения трудового законодательства, бюрократизма и волокиты, установить контроль за реализацией всех мероприятий, направленных на улучшение условий труда, жизни и быта рабочих, колхозников и служащих. «Партия, говорится в Отчетном докладе ЦК КПСС XXVI съезду, рассматривает профсоюзы, как свою надежную опору в массах».

12 ноября — начинается свою работу XXVII студенческая профсоюзная конференция. Привет участникам конференции!

КРИТИЧЕСКИМ ВЗГЛЯДОМ...

ФИЗИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИЙ
ФАКУЛЬТЕТ:

Работа нашего профбюро была под строгим контролем партийной организации факультета. Весной этого года на партийном собрании был заслушан отчет о наших делах, обсуждены все стороны деятельности, вынесены деловые предложения; коммунистами факультета нам оказана практическая помощь.

Ведущим в работе профбюро являлся учебный сектор, который справлялся с одной из основных задач — повышением качества учебы, возглавляла его Ирина Дьяконова, она же была и членом учебно-воспитательной комиссии факультета. Систематически проводились рейды в общежития, постоянно велась проверка посещаемости учебных занятий, под особым контролем находились первокурсники. «Молнии» сообщали о результатах рейдов.

Но вот такой важный участок работы профбюро, как социалистическое соревнование между академическими группами факультета, был практически исключен из поля зрения ответственной за него Ирины Трифионовой. Новому составу профбюро нужно сразу же, не откладывая, исправлять положение. Нельзя профбюро сосредотачивать свое внимание только на борьбе с неуспевающими, нарушителями учебной дисциплины, регистрацией текущей успеваемости. Решать задачи надо шире, не останавливая ни на один день процесс непрерывного интереса к учебе. Этого можно достичь соревнованием академических групп, организованном на высоком уровне. В постановлении отчетно-выборного собрания — этот пункт записан первым, так именно с него и должна начинаться работа студенческой

профсоюзной организации в новом отчетном году.

Н. КИСЕЛЕВА,
председатель профбюро.

БИОЛОГО-ХИМИЧЕСКИЙ
ФАКУЛЬТЕТ:

Основной показатель работы профсоюзной организации факультета — это успеваемость. Учеба — наша производственная деятельность, и от того, как мы относимся к нашему труду, зависит и будет зависеть наша жизнь. Профсоюзное бюро факультета уделяло серьезное внимание вопросам, касающимся отношения студентов к учебе, ответственно решало проблемы успеваемости и учебной дисциплины, строго спрашивая за бездумное и легкомысленное отношение некоторых студентов к учебе.

К сожалению, профсоюзному бюро факультета не удалось в полной мере добиться улучшения по всем основным параметрам в жизни студенческого коллектива. Объясняется это тем, что комсомольская и профсоюзная организации факультета работали обособленно друг от друга, комсомольское бюро и профбюро не нашли общих точек приложения, как это не парадоксально. Регулярно вывешивались экраны успеваемости, была оформлена доска Почета, проводились рейды посещаемости, но наша работа велась порознь, соприкасаясь только в незначительных деталях. Это наше упущение и не выправить его, значит и в новом отчетном году повторить ту же ошибку. Установление тесного контакта между комсомольским и профсоюзным бюро — залог успешной работы.

И. САКЕВИЧ,
председатель профбюро.

Студпрофком — цифры и факты

● За 1980 и 1981 годы студентам было выдано 35 путевок на санаторно-ку-

рортное лечение в здравницах Северного Кавказа, Крыма, Приморья, Восточной и Западной Сибири, Балтийского побережья. 168 путевок в дома отдыха и турбазы «Нептун», «Дружба», «Сокол», Бузули.

● Пять туристических путевок.

● 98 — на диетическое питание.

● Ежегодно оформляется более двадцати заявлений на выдачу пособий детям из малообеспеченных семей.

● За десять месяцев 1981 года из средств профкома оказана материальная помощь 47 студентам.

За десять месяцев текущего года подготовлено 475 значкистов ГТО, мас-

совые спортивные разряды присвоены 475 студентам; подготовлены 750 инструкторов - общественников, 321 судья по спорту. Нормативы первого разряда выполнили 25 студентов, девять стали кандидатами в мастера спорта.

По итогам социалистического соревнования среди факультетов вузов края по

постановке спортивно-массовой и оздоровительной работы за 1980 год пять факультетов нашего института заняли первые пять мест. Призерами стали — физико-математический, исторический и филологический факультеты.

По итогам смотра-конкурса среди вузов края по развитию физической куль-

туры и спорта институт занял II место, стал победителем социалистического соревнования по оздоровительной работе. Занял второе место по внедрению комплекса ГТО.

Хабаровский педагогический институт держит первое место среди педагогических институтов страны по внедрению комплекса ГТО.

В институте — праздник

Звучит Интернационал... Торжественный вечер, посвященный празднованию 64-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, открывает секретарь партийного комитета института Е. А. Думчева. От имени ректората, парткома, комитета ВЛКСМ, профкома она поздравила всех присутствующих на вечеру — преподавателей, сотрудников, студентов.

С докладом выступил доктор исторических наук, профессор, проректор по научной работе М. И. Светачев. Текст праздничного приказа огласил председатель местного комитета Н. А. Балакин.

После торжественной части вечера состоялся праздничный концерт художественного коллектива института. В исполнении Е. Баховец, студентки факультета иностранных языков, прозвучала песня «Олененок», со спортивным танцем «Каратэ» выступил студент II курса исторического факультета А. Урядов, показали свое мастерство акробаты, студенты факультета физического воспитания и спорта. Удачно дебютировала исполнительница песен «Журавли» и «Милая моя» студентка физико-математического факультета И. Прохорова.

Видеть должен каждый

Проблема улучшения быта студентов нашего института волнует всех нас одинаково. Одним из важных условий улучшения быта является решение проблемы общественного питания в наших буфетах и столовой.

В профкоме института работает комиссия по общественному питанию, которая часто проводит рейды по проверке работы столовой и буфетов, ведь не секрет, что и ассортимент блюд и качество их приготовления еще не всегда устраивают студентов, в комиссию профкома постоянно поступают жалобы.

Сейчас два-три раза в неделю снимается проба с предложенных к раздаче блюд в столовой, в буфетах каждые две недели идет проверка чистоты, проверяется наличие выбора блюд, правильность подсчета стоимости продуктов. Но не всегда рейды наши действительны, необходима помощь и участие каждого студента: не нужно дожидаться очередного рейда, если увидел непорядок — укажи на него, выйди с конкретными предложениями, чтобы было с пользой для дела. Недостатки в общественном питании видит каждый, но вот действует не всякий.

З. ОКЛАДНИКОВА,
председатель комиссии.

Активность нужно направить

Завтра — студенческая профсоюзная конференция, на которой нам предстоит подвести итоги работы нашей профсоюзной организации за два года. Накануне конференции мне бы хотелось остановиться на одном участке работы студпрофкома — деятельности культурно-массовой комиссии. От ее активности во многом зависит то, как мы будем вспоминать свои студенческие годы, войдут ли они в нашу память интересным, задорным отрезком нашей жизни. А что мы сделали для того, чтобы это было действительно так?

Ленинская комната в общежитии № 3 часто пустовала по той причине, что после ремонта в ней некому было навести порядок, а потом уже по инерции никаких мероприятий здесь не проводилось. Существует у нас и вполне выраженный противоречие между тем, что мы хотим проводить много интересных мероприятий и желанием к ним готовиться. Многие наши ребята живут по такому принципу: «Пусть кто-нибудь подготовит вечер, а мы придем, отдохнем, посмотрим и покритикуем». Как правило, предложения поступают уже после со-

стоявшегося мероприятия и всегда носят один характер: «А можно было бы не так, а можно было бы лучше». А как? А где вы раньше были, когда ребята готовили программу? И между прочим, в вашей помощи нуждались. Почему молчали?

Наверное, потому, что у нас выработалось потребительское отношение к происходящему. Проводили в общежитии вечер «Гитара и песня», ребята, которые пришли на этот вечер, нисколько об этом не пожалели. Но обидно, что их было немного. А сколько пришлось уговаривать самих участников концерта? Сделали одолжение... Но ведь хорошо было всем в этот вечер!

И опять задаешь себе вопрос после какой-нибудь

неудачи: можно ли дальше жить с такими настроениями твоих же товарищей, привыкших развлекаться без малейших собственных усилий и затрат души.

Сейчас на всех факультетах прошли отчетно-выборные профсоюзные собрания. Новым ребятам придется возглавить культурно-массовую работу. Смогут ли они что-нибудь изменить коренным образом? Или руки опустят после первых неудач? Не должно этого быть! И прежде всего потому, что и организаторов профсоюзной, а в частности, культурно-массовой работы надо учить. А не бросать их сразу же после отчетов и выборов «в собственный сок». Выплывешь — молодец, а не выплывешь, то получишь всю меру осуждения — сам виноват. Всегда ли сам? Два года

вопрос после какой-нибудь

воглавляла я культурно-массовую комиссию профкома, а ориентироваться стала только когда год прошел. Не слишком ли затянулся период «познания»? С первых же дней — общественникам нужны не расплывшиеся в общих определениях задачи, а конкретные ориентиры в работе! Тогда каждый почувствует ответственность за свое дело, потому что он будет знать, с чего ему начать работу, а не дожидаться сложа руки, когда же его переизберут за бездеятельность. Учеба нужна, активность тоже должна течь по своему руслу...

В. БОРИСОВА,
ответственная за работу культурно-массовой комиссии профкома.



Научный клуб „ПОИСК“
11-й ПЯТИЛЕТКЕ — УДАРНЫЙ ТРУД, ЗНАНИЯ, ИНИЦИАТИВУ И ТВОРЧЕСТВО МОЛОДЫХ.

Слово к первокурснику

Вот ты и студент Хабаровского педагогического института. И если ты, первокурсник, продумал не только свое поступление в вуз, но и свою дальнейшую судьбу — быть настоящим учителем, задумайся над тем, как увлечению, занимательности, со знанием дела провести студенческие годы.

Наше студенческое научное общество (СНО) предлагает тебе включиться в исследовательскую работу. Выбери тему научного по-

иска. У первокурсников всегда много помощников, и в первую очередь — старшие товарищи — студенты вторых-пятых курсов, преподаватели.

Выбранная тема научно-исследования определит и научного руководителя, с которым ты пойдешь дорогой поиска и находок до выпускного курса. Будешь выступать с докладами перед аудиторией таких же как и ты увлеченных поиском. К выпускному курсу в результате многолетних

исследований непременно можно выполнить хорошую дипломную работу. Если упорядочить свое время, то можно с запасом для научных дел, целенаправленно накапливать интересные фактические материалы в течение всего периода обучения.

В нашем институте ежегодно в апреле проходит итоговые научные конференции, в которых принимают участие не менее 600 студентов. Лучшие доклады на студенческой научной

конференции отмечаются особо, и студенты получают право выезжать на конференции, студенческие «кварты» в другие города для участия в днях науки.

Всей научной студенческой работой в институте руководит совет по учебно-научно-исследовательской работе студентов (УНИРС), а каждый пришедший в науку студент вступает в научное студенческое общество, которым руководит совет СНО. Если ты сам будешь активен в поиске, да еще привлечешь к этой захватывающей работе своих товарищей по студенчеству, то и научная работа в институте станет на еще более высокий исследовательский уровень.

Уже сегодня помни, первокурсник, что учитель, отвечающий высоким требованиям времени, — это человек, в котором гармонично сочетаются подлинный профессионализм и широта научного кругозора. Быть человеком творческим, значит быть исследователем...

В. ТАГИРОВА,
заместитель председателя совета по УНИРС, доцент.

В нашем институте система НИРС складывалась в течение довольно длительного периода и в настоящее время осуществляется как в ходе учебного процесса, так и во внеучебное время.

Составление и внедрение «Примерного типового комплексного плана НИРС на весь период обучения» — является новым в постановке научных исследований для нашего института. Этот план скоординирован с комплексным планом коммунистического воспитания студентов. Успешная реализация его упорядочит исследовательскую деятельность студентов и что самое главное приведет ее к большей результативности.

М. РОЗЕНКРАНЦ,
научный руководитель СНО.

Объявление

Внимание студентов, записавшихся на ФОР, по специальности журналистика. Первое организационное занятие состоится 13 ноября в 17 часов. Журналисты приглаша-

ются в аудиторию 332 (редакция газеты «Советский учитель»). Для тех, кто по различным причинам не сможет прийти на организационное занятие, сообщаем дополнительное время: 16 ноября в 11.05.

СПОРТ Приз у лучших

Завершились соревнования по волейболу на первокурсника. У женщин участвовало шесть команд. Соревновались по олимпийской системе — проигравшие встречу выбывали из розыгрыша.

Жребий свел две сильные команды исторического факультета и инфака, выиграли девушки факультета иностранных языков. Команда физико-математического факультета, обыграв команду худграфа и биолого-химического факультета, встретилась в финале с командой инфака. Победили девушки факультета иностранных языков. Второе место у физмата.

У мужчин на соревнованиях явились три команды — физмата, худграфа и инфака. Юноши инфака на игру пришли не полным составом, за что им было засчитано поражение во встрече с историческим факультетом. Волейбольная команда физмата, победив в первой встрече студентов художественно-графического факультета, встретилась в финале с историками и выиграла встречу со счетом 2:0. На втором месте юноши исторического факультета.

Н. ОЛЬХОВСКАЯ.

„С точки зрения статистики“

так называлась заметка, опубликованная в газете «Советский учитель» от 7 октября в № 28. Редакция получил ответ:

«Проведено заседание партийного бюро исторического факультета, на котором проанализированы итоги хода сельскохозяйственных работ, выявлены причины пропусков отдельными студентами рабочих дней. Были посланы письма родителям студентов, не явившихся на работу, проанализированы справки. За нарушение трудовой дисциплины распоряжением по деканату наказаны студенты: В. Сосин и С. Шаленков, староста 932 группы. Выпущен сатирический листок. В студенческих группах проведены комсомольские собрания.

Е. МАКРЕЦОВА,
секретарь партийного бюро факультета».

Редактор Т. Н. НИЖЕГОРОВА